

$B\Gamma = EZ$, ἢ δευτέρα εἶναι τεταραγμένη ἀναλογία. εἴτε ἐπειδὴ $15 \times 4 = 12 \times 5$, καὶ $12 \times 5 = 20 \times 3$, ἢ δευτέρα εἶναι ἀναλογία τεταραγμένη.

Ἰθ'. Διῦσου λόγος λέγεται, ὅταν ἐκ δύο ἀναλογιῶν ληφθέντες δύο ἴσοι λόγοι ἐκτελέσῃσι τρίτην ἀναλογίαν. Καὶ διῦσου μὲν τεταραγμένως λόγος λέγεται, ὅταν οἱ μὲν δύο ὁμόλογοι ὅροι τῆς πρώτης ἀναλογίας γένωσιν ὁμόλογοι τῆς τρίτης, οἱ δὲ ὁμόλογοι τῆς δευτέρας δεύτεροι ὁμόλογοι. διῦσου δὲ τεταραγμένως λόγος λέγεται, ὅταν οἱ δύο ὅροι τῆς πρώτης σχῶσιν ἀντιπεπονητότως πρὸς τοὺς δύο ὅρους τῆς δευτέρας. Οὕτως ἂν $A : B :: \Gamma : \Delta$, καὶ $B : E :: \Delta : Z$, εἴτε ἂν $\frac{A}{B} = \frac{\Gamma}{\Delta}$ καὶ $\frac{B}{E} = \frac{\Delta}{Z}$, τότε $\frac{A}{E} = \frac{\Gamma}{Z}$ λέγεται λόγος διῦσου τεταραγμένως. καὶ ἂν $A : B :: \Gamma : \Delta$, καὶ $B : E :: Z : \Gamma$, εἴτε $A\Delta = B\Gamma$, καὶ $B\Gamma = EZ$, τότε $A\Delta = EZ$, εἴτε $A : E :: Z : \Delta$ λέγεται λόγος διῦσου τεταραγμένως.

Π ρ ό τ α σ ε ι ς. α'. καὶ β'. (α).

Ἐὰν ὁποιαδήποτε μεγέθη ἦναι ἀνάλογα, ἅπαντα τὰ ἡγούμενα ἔξουσι πρὸς ἅπαντα τὰ ἐπόμενα, ὡς ἔν ἡγούμενον πρὸς ἔν ἐπόμενον.

Ἐστω $A : B :: \Gamma : \Delta :: E : Z :: H : \Theta$, τότε λέγω ὅτι $A + \Gamma + E + H : B + \Delta + Z + \Theta :: A : B$.

Καθότι ἐπειδὴ καὶ ἔν ἐπόμενον ἄλλο δὲν εἶναι εἰμῆ

(α) Ὁ Εὐκλείδης μεταχειρίζεται τινὰς προτάσεις διὰ τῶν πολλαπλασίων πρὸς ἀπικιν ἄλλων. ἀλλ' ἐπειδὴ αἱ τοιαῦται ἀποδείξεις ἐγούρηνται περιστάσει, τούτου ἔνεκεν ἰνοῦμεν πολλὰς προτάσεις, φιλάττορες ὅμως τῆς τάξεως αὐτῶν.

τῷ ἡγούμενου ἐπὶ τὸν λόγον (ὄρ. δ' :) εἰς διὰ τοῦτο ὀνομα-
 σθένος μ τοῦ λόγου τούτων τῶν ἀναλόγων ποσοτήτων, ἢ
 ἀναλογία θέλει τραπεῖ εἰς τὴν ἐξῆς $A : A\epsilon :: \Gamma : \Gamma\mu ::$
 $E : E\mu :: H : H\mu$. Ἐπειδὴ τοῦτο ὡς ὀράται $(A + \Gamma +$
 $E + H) A\mu = (A + \Gamma + E + H) A\mu$ εἶναι ταυ-
 τότης ἢ ἐξίσωσις.. καὶ ἐπειδὴ μία ἐξίσωσις ἄλλο δὲν εἶ-
 ναι, εἰμὴ ἀναλογία εἰς διὰ τοῦτο ἔξω $A + \Gamma + E + H :$
 $(A + \Gamma + E + H)\mu \mu :: A : A\mu$; ὁ ἐξεν $A + \Gamma +$
 $E + H : B + \Delta + Z + \Theta :: A : B$: τωτέρι τὸ κεφά-
 λαίον τῶν ἡγούμενων ἔχει πρὸς τὸ κεφάλαιον τῶν ἐπομέ-
 νων τῶν ἐν τῷ αὐτῷ λόγῳ εἰς ὡς ἐν ἡγούμεμενον πρὸς τὸ
 ἐπόμενον αὐτοῦ.

Ἐξω $21 : 7 :: 18 : 6 :: 15 : 5 :: 12 : 4$ τωτέρι
 $\frac{21}{7} = \frac{18}{6} = \frac{15}{5} = \frac{12}{4}$ εἰς τότε λέγω ὅτι $21 + 18 + 15$
 $+ 12 : 7 + 6 + 5 + 4 :: 21 : 7$, εἴτε $\frac{21+18+15+12}{7+6+5+4}$
 $= \frac{21}{7} = \frac{5}{1}$.

Π ρ ὁ τ α σ ε ς β : καὶ κδ.

Ἐάν εἰς ἀναλογίας ἦναι τὰ αὐτὰ ἐπόμενα καὶ δια-
 φορα τὰ ἡγούμενα εἰς ἅπαντα τὰ ἡγούμενα τοῦ πρώτου
 ἐπόμενου ἔξουσι πρὸς ἅπαντα τὰ ἡγούμενα τοῦ δευτέρου
 ἐπόμενου εἰς ὡς αὐτὰ τὰ ἐπόμενα.

Ἐξω $A : B :: \Gamma : \Delta$, καὶ $E : B :: Z : \Delta$, καὶ $H :$
 $B :: \Theta : \Delta$, τότε λέγω ὅτι $A + E + H : \Gamma + Z +$
 $\Theta :: B : \Delta$.

Ἐπειδὴ καὶ μία ἀναλογία ἄλλο δὲν εἶναι, εἰμὴ
 μία ἐξίσωσις (ὄρ. ε' :) εἰς διὰ τοῦτο αἱ ὀφθεῖται ἀναλογίαι
 τρέπονται εἰς ταύτας τὰς ἐξισώσεις $\frac{B}{\Delta} = \frac{A}{\Gamma}$, καὶ $\frac{B}{\Delta} =$
 $\frac{E}{Z}$, καὶ $\frac{B}{\Delta} = \frac{H}{\Theta}$.. ὡς εἰς $\frac{A}{\Gamma} = \frac{E}{Z} = \frac{H}{\Theta}$ (ἀξ. α').. ἀλλ'

αὶ ἐξισώσεις τρέπονται εἰς ἀνάλογιας, διὰ τοῦτο ἔξω $B : \Delta :: A : \Gamma :: E : Z :: H : \Theta$, καὶ διὰ τοῦτο $A + E + H : \Gamma + Z + \Theta :: B : \Delta$ (πρ. α'). Ἐξω $15 : 5 :: 12 : 4$, καὶ $20 : 5 :: 16 : 4$, καὶ $25 : 5 :: 20 : 4$, τότε ἔσονται $15 + 20 + 25 : 12 + 16 + 20 :: 5 : 4 = 1 \frac{1}{4}$.

Π ρ ό τ α σ ε ι ς γ.

Ἐάν τέσσαρα μεγέθη ἦναι ἀνάλογα, καὶ πολλαπλασιασθῶσιν, ἢ διαιρεθῶσιν ἐξίσου τὰ ἡγούμενα αὐτῶν ἢ οἱ ὅροι τοῦ ἐνὸς λόγου, ἔσονται πάλιν ἀνάλογα.

Ἐξω $A : B :: \Gamma : \Delta$, καὶ ἄς πολλαπλασιασθῶσιν ἢ ἄς διαιρεθῶσιν τὰ ἡγούμενα αὐτῆς, ἢ οἱ ὅροι τοῦ ἐνὸς λόγου διὰ τῆς μ ποσότητος, τότε λέγω ὅτι $\mu A : \mu B :: \mu \Gamma : \mu \Delta$, καὶ $\frac{A}{\mu} : B :: \frac{\Gamma}{\mu} : \Delta$, καὶ $\mu A : \mu B :: \Gamma : \Delta$.

Ἐπειδὴ καὶ πάντα ἀνάλογια ἄλλο δὲν εἶναι, εἴμῃ ἐξίσωσις (ὄρ. ζ.) διὰ τοῦτο ἔξω $\frac{A}{B} = \frac{\Gamma}{\Delta}$, ἀλλ' ἐπειδὴ μία ἐξίσωσις ἂν πολλαπλασιασθῇ ἢ διαιρεθῇ ἑκατέρωθεν ἐπίσης, δὲν ἀπολλύει τὴν ἰσότητα, διὰ τοῦτο α'. ἔχω $\frac{\mu A}{\mu B} = \frac{\mu \Gamma}{\mu \Delta}$, καὶ ἐπομένως $\mu A : \mu B :: \mu \Gamma : \mu \Delta$. β'. ἔχων $\frac{A}{\mu B} = \frac{\Gamma}{\mu \Delta}$, ἔξω $\frac{A}{\mu} : B :: \frac{\Gamma}{\mu} : \Delta$. γ'. ἔχων $\frac{\mu A}{\mu B} = \frac{\Gamma}{\mu \Delta}$, ἔξω $\mu A : \mu B :: \Gamma : \Delta$. Ὡσαύτως καὶ $\frac{A}{\mu} : \frac{B}{\mu} :: \Gamma : \Delta$.

Ἐξω $15 : 5 :: 12 : 4$, τότε ἔσαι α'. $10 \times 15 : 5 :: 10 \times 12 : 4$. β'. $\frac{15}{5} : 5 :: \frac{12}{5} : 4$. διότι $\frac{15}{5} = \frac{12}{4}$, $\frac{10 \times 15}{5} = \frac{10 \times 12}{4}$, $\frac{15}{5 \times 3} = \frac{12}{4 \times 3}$.

Π ρ ό τ α σ ε ι ς δ.

Ἐάν τέσσαρα μεγέθη ἦναι ἀνάλογα, καὶ πολλαπλα-

σικηθῶσιν ἢ διαμεθῶσιν ἐξίσου τὰ ἠγούμενα καὶ ἐπόμενα αὐτῶν, ἢ οἱ ὅροι ἑκατέρου λόγου, εἰσὶναι πάλιν ἀνάλογα.

Ἐξω $A : B :: \Gamma : \Delta$, καὶ ἄς πολλαπλασιασθῶσι τὰ μὲν ἠγούμενα διὰ τοῦ μ , τὰ δὲ ἐπόμενα διὰ τοῦ ν , τότε λέγω ὅτι $\mu A : \nu B :: \mu \Gamma : \nu \Delta$, καὶ $\mu A : \mu B :: \nu \Gamma : \nu \Delta$.

Ἔπειδὴ καὶ πᾶσα ἀνάλογια τρέπεται εἰς ἐξίσωσιν, ἐξ ἧς διὰ τοῦτο ἔξω $\frac{A}{B} = \frac{\Gamma}{\Delta}$, ἀλλ' ἐπειδὴ καὶ μία ἐξίσωσις ἂν πολλαπλασιασθῇ, ἢ διαμεθῇ ἑκατέρωθεν διὰ τῆς αὐτῆς ποσότητος, ἢ ἀπολλύει τὴν ἰσότητά, διὰ τοῦτο διαμεθῶν ἑκάτερα τὰ μέλη (διὰ τοῦ ν , καὶ πολλαπλασιάζων διὰ τοῦ μ), ἔξω $\frac{\mu A}{\nu B} = \frac{\mu \Gamma}{\nu \Delta}$, καὶ ἐπομένως $\mu A : \nu B :: \mu \Gamma : \nu \Delta$.

Ὡσαύτως ἤθελεν ἀποδειχθῆ ὅτι καὶ $\frac{A}{\Gamma} :: \frac{B}{\Delta}$.

Ἐξω $15 : 5 :: 12 : 4$, τότε καὶ $10 \times 15 : 2 \times 5 :: 10 \times 12 : 2 \times 4$, καὶ $\frac{15}{5} : \frac{12}{4} :: \frac{10 \times 15}{2 \times 5} : \frac{10 \times 12}{2 \times 4}$, διότι αὕτη τρέπεται εἰς τὴν $\frac{15 \times 4}{15} = \frac{12 \times 5}{15}$.

Π ὁ ρ ε σ μ α α΄.

Ὡς εἰ ἂν δύο ἀναλογιῶν πολλαπλασιάσῃ τις τοὺς ὅρους καταλλήλως, τὰ γινόμενα θέλουσιν εἶναι ἀνάλογα. Οὕτως ἔξω $A : B :: \Gamma : \Delta$, καὶ $\alpha : \beta :: \gamma : \delta$, τότε λέγω ὅτι $\alpha A : \beta B :: \gamma \Gamma : \delta \Delta$. Καθότι αἱ δοθεῖσαι ἀναλογίαι τρέπονται εἰς ταύτας τὰς ἐξισώσεις $\frac{A}{B} = \frac{\Gamma}{\Delta}$, καὶ $\frac{\alpha}{\beta} = \frac{\gamma}{\delta}$. Καὶ ἐπειδὴ ἂν πολλαπλασιασθῇ μία ἐξίσωσις διὰ τῆς αὐτῆς ἢ ἴσης ποσότητος, ἢ ἀπολλύει τὸ εἶναι τῆς ἰσότη-

τος ε, δια τουτο εξω $\frac{\alpha\Lambda}{\beta\Gamma} = \frac{\gamma\Delta}{\delta\epsilon}$, οθεν $\alpha\Lambda : \beta\Gamma :: \gamma\Delta : \delta\epsilon$.

Αλλ επειδη και παν επομενον επι του λογου ει-
ναι ουδεν άλλο, η αυτο το ηγουμενον ε, δια τουτο η αναλο-
για $\alpha : \beta :: \gamma : \delta$, ονομασθεις μ του λογου, τρεπεται
εις ταυτην $\alpha : \mu\alpha :: \gamma : \mu\gamma$.. και δια τουτο η εξισωσις
 $\frac{\alpha\Lambda}{\beta\Gamma} = \frac{\gamma\Delta}{\delta\epsilon}$ τρεπεται εις ταυτην $\frac{\mu\Lambda}{\beta} = \frac{\mu\Gamma}{\Delta}$, ειτε $\mu\Lambda : \beta ::$
 $\mu\Gamma : \Delta$.

Π ο ρ ι ε ι σ μ ο ς α β .

Αν μας αναλογιας διαιρσητις τους ορους καταλ-
ληλωσ δια των ορων μετς αλλησ ε τα πηλικα θελουσι
επισης ειναι αναλογα. Ουτως εξω $A : B :: \Gamma : \Delta$ και
 $\alpha : \beta :: \gamma : \delta$, τότε λεγω οτι $\frac{A}{\alpha} : \frac{B}{\beta} :: \frac{\Gamma}{\gamma} : \frac{\Delta}{\delta}$. Καθоти αι
εθειται αναλογιας τρεπονται εις ταυτασ τασ εξισωσεισ
 $\Lambda\Delta = \beta\Gamma$, και $\alpha\delta = \beta\gamma$. Και επειδη αν μια ρια-
ρεθη εξισωσις δια της αυτης η ισης ποσοτητος ε μενε
επισης εξισωσις δια τουτο εξω $\frac{\Lambda\Delta}{\alpha\delta} = \frac{\beta\Gamma}{\beta\gamma}$, ειτε $\frac{\Lambda}{\alpha} \times \frac{\Delta}{\delta} =$
 $\frac{\beta}{\beta} \times \frac{\Gamma}{\gamma}$, και δια τουτο $\frac{\Lambda}{\alpha} : \frac{B}{\beta} :: \frac{\Gamma}{\gamma} : \frac{\Delta}{\delta}$, ειτε ονομασθεις
του μ του λογου, $\frac{\Lambda}{\alpha} : \frac{B}{\mu\alpha} :: \frac{\Gamma}{\gamma} : \frac{\Delta}{\mu\gamma}$ ο εστιν $A : \frac{B}{\mu} ::$
 $\Gamma : \frac{\Delta}{\mu}$.

Π ο ρ ι ε ι σ μ ο ς α β γ δ .

Αν αι τετραγωνικαι ριζαι ηναι αναλογεσ και τα
τετραγωνα αυτων αναλογα θελουσι ειναι τουτεστιν αν
 $A : B :: \Gamma : \Delta$, τότε και $A^2 : B^2 :: \Gamma^2 : \Delta^2$.
Καθоти επειδη $A : B :: \Gamma : \Delta$ δια τουτο και
 $A : B :: \Gamma : \Delta$ οθεν πολλαπλασιζων καταλληλις τουσ
ορους αυτων εξω $A^2 : B^2 :: \Gamma^2 : \Delta^2$ οταυτισ βεγ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
ΤΟΜΕΑΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΕΡΕΥΝΩΝ ΜΕΘΕΜΠΗΡΩΤΑΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΧΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΕΠ. ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ

βαίει· καὶ $A^3 : B^3 :: \Gamma^3 : \Delta^3$ · καὶ ἐν γένει $A^a : B^a :: \Gamma^a : \Delta^a$ ·

Πόρεια δ·

Ὡς αὖ τὰ τετράγωνα τινῶν μεγεθῶν ἢναι ἀνάλογα, καὶ τὰ μεγέθη θέλουσιν εἶναι ἀνάλογα· τούτεστιν αὖ $A^2 : B^2 :: \Gamma^2 : \Delta^2$ · τότε καὶ $A : B :: \Gamma : \Delta$ · Ὡσαύτως καὶ αὖ ἢν $A^3 : B^3 :: \Gamma^3 : \Delta^3$ · καὶ ἐν γένει αὖ ἢν $A^a : B^a :: \Gamma^a : \Delta^a$ ·

Πόρεια ε·

Ὡς αὖ τὸ ἠγούμενον μιᾶς ἀναλογίας ταυτίζεται μετὰ τὸ ἐπόμενον μιᾶς ἄλλης, τότε τὰ γινόμενα τῶν πρώτων λόγων ἐξέρχεται πρὸς ἀλλήλας ὡς ἐν τῇ γινόμενον πρὸς ἐν ἐπόμενον. Οὕτως αὖ $A : B :: \alpha : \beta$, καὶ $\Gamma : \Delta :: \gamma : \delta$, τότε $A\Gamma : B\Delta :: \gamma : \beta$ · ὅπερ καὶ μέθεσθον σύνθετον τῶν τριῶν ἢ τῶν πέντε, ὀνομάζουσιν (ἀριθμ. 141). Καὶ αὖ $A : B :: \alpha : \beta$, καὶ $A : B :: \beta : \gamma$, τότε $A^2 : B^2 :: \alpha : \gamma$, εἴτε $A : B :: \gamma\alpha : \gamma\beta$ ·

Πρότασις ε· καὶ ζ· καὶ εθ·

Ἐάν ἐκ δύο ὄλων ἀφαιρεθῶσι μέρη ἀνάλογα μετὰ ἅλα, τὰ καταλειπόμενα θέλουσιν εἶναι ἀνάλογα καὶ μετὰ ἅλα καὶ μετὰ ἀφαιρεθέντα.

Ἐς $10A : 2A :: 10B : 2B$, τότε λέγω ὅτι καὶ $8A : 10A :: 8B : 10B$, καὶ $8A : 2A :: 8B : 2B$.

Καθότι ἐπειδὴ καὶ πάντα ἀναλογία τρίπεται εἰς ἐξίπωσην, διὰ τοῦτο ἔξω $2 \times 10 AB = 2 \times 10 AB$ · πολλαπλασιάσω ἑκατέρωθεν διὰ τοῦ 4, καὶ ἔχω $8 \times 10 AB = 8 \times 10 AB$, καὶ ἐπομένως $8A : 10A :: 8B : 10B$.

β· Εἰ δὲ καὶ πρῶτον μὲν διαιρέσω ἑκατέρωθεν τὴν

$2 \times 10 \text{ AB} = 2 \times 10 \text{ AB}$ δια τοῦ 5, εἶτα δε πολλαπλασιάσω δια τοῦ 4, ἔξω $2 \times 8 \text{ AB} = 2 \times 8 \text{ AB}$, καὶ ἐπομένως $8\text{A} : 2\text{A} :: 8\text{B} : 2\text{B}$.

Ἐξω $\text{A} = 15$, καὶ $\text{B} = 12$, τότε ὄντος $10 \times 15 : 2 \times 15 :: 10 \times 12 : 2 \times 12$, θέλει εἶναι καὶ $8 \times 15 : 10 \times 15 :: 8 \times 12 : 10 \times 12$ καὶ ἔτι $8 \times 15 : 2 \times 15 :: 8 \times 12 : 2 \times 12$.

Π ρ ό τ α σ ι ς ζ.

Τὰ ἴσα μεγέθη ἔχουσι τὸν αὐτὸν λόγον πρὸς τὸ αὐτὸ μέγεθος, καὶ τὸ αὐτὸ μέγεθος ἔχει τὸν αὐτὸν λόγον πρὸς αὐτὸ ἴσα μεγέθη.

Ἐξω $\text{A} = \alpha$, τότε λέγω ὅτι $\text{A} : \text{B} :: \alpha : \text{B}$, καὶ ὅτι $\text{B} : \text{A} :: \text{B} : \alpha$.

Ἐπειδὴ, ἐξ ὑποθέσεως, $\text{A} = \alpha$, διὰ τοῦτο πολλαπλασιάζων ἑκάτερα τὰ μέλη δια μίας καὶ τῆς αὐτῆς ποσότητος τοῦ B , ἔξω $\text{AB} = \alpha\text{B}$, καὶ ἐπομένως $\text{A} : \text{B} :: \alpha : \text{B}$, εἴτε $\frac{\text{A}}{\text{B}} = \frac{\alpha}{\text{B}}$.

β'. Ἐπειδὴ, ἐξ ὑποθέσεως, $\text{A} = \alpha$, διὰ τοῦτο καὶ $\text{BA} = \text{B}\alpha$ ὥς $\text{B} : \text{A} :: \text{B} : \alpha$ (ὁρ. ζ.), εἴτε $\frac{\text{B}}{\text{A}} = \frac{\text{B}}{\alpha}$.

Π ρ ό τ α σ ι ς η'.

Ἐκ δύο ἀρίστων μεγεθῶν τὸ μείζον ἔχει πρὸς ἓν τρίτον μείζονα λόγον, ἢ τὸ ἐλαττον, καὶ τὸ τρίτον ἔχει μείζονα λόγον πρὸς τὸ ἐλαττον, ἢ πρὸς τὸ μείζον.

Ἐξω $\text{A} > \beta$, τότε λέγω ὅτι $\text{A} : \text{B} > \beta : \text{B}$, καὶ ὅτι $\text{B} : \beta > \text{B} : \text{A}$.

Καθὼς ἐπειδὴ, ἐξ ὑποθέσεως, τὸ A εἶναι μείζον τοῦ β , διὰ τοῦτο ἀν διαίρῃσω ἑκάτερα δια μίαν καὶ τῆς

αὐτῆς ποσότητος, ὡς τῆς B , τὰ πηλικά ἔξουσι τὴν ὁμοίαν ἀναφοράν. Ὡστε $\frac{A}{B} > \frac{\beta}{B}$ καὶ διὰ τοῦτο $A : B > \beta : B$.

β'. Ἐπειδὴ καὶ ἐξ ὑποθέσεως τὸ A εἶναι μείζον τοῦ β , διὰ τοῦτο μία καὶ ἡ αὐτὴ ποσότης: τὸ B , περιέξει τὸ β , μᾶλλον, ἢ τὸ A : ὅ ἐστι $\frac{B}{\beta} > \frac{B}{A}$, εἴτε $B : \beta > B : A$. Καθότι διαιρῶ ἀμφότερα τὰ μέρη τοῦ $A > \beta$ διὰ τοῦ β , καὶ ἔχω $\frac{1}{\beta} > \frac{1}{A}$.. πολλαπλασιάζω ἀμφότερα διὰ τοῦ B , καὶ ἔχω $\frac{B}{\beta} > \frac{B}{A}$, εἴτε $B : \beta > B : A$.

Ἐστω $A = 30$, $\beta = 20$, καὶ $B = 5$, τότε $\frac{30}{5} > \frac{20}{5}$ καὶ $\frac{5}{20} > \frac{5}{30}$.. ὡσαύτως καὶ ἂν $A = 30$, $\beta = 20$, καὶ $B = 60$, τότε $\frac{30}{60} > \frac{20}{60}$ καὶ $\frac{60}{20} > \frac{60}{30}$. Καὶ τέλος, ἂν $A = 30$, $\beta = 20$, καὶ $B = 30$, τότε $\frac{30}{30} > \frac{20}{30}$, καὶ $\frac{30}{20} > \frac{30}{30}$.

Π ρ ο τ α σ ε ι ς 9.

Τὰ ἔχοντα πρὸς ἓν τρίτον τὸν αὐτὸν λόγον, εἶναι ἴσα πρὸς ἀλληλα.. καὶ, πρὸς ἅπερ ἓν τρίτον ἔχει τὸν αὐτὸν λόγον, εἶναι ἴσα πρὸς ἀλληλα.

Ἐστω $A : B :: \alpha : B$, τότε λέγω ὅτι $A = \alpha$.

Ἐπειδὴ $A : B :: \alpha : B$, ἐξ ὑποθέσεως, διὰ τοῦτο $AB = \alpha B$ (ὅρ. ζ.) .. διαιρῶ ἑκατέρωθεν διὰ μιᾶς καὶ τῆς αὐτῆς ποσότητος: τῆς B , καὶ ἔχω $A = \alpha$.

β'. Ἐστω $B : A :: B : \alpha$, τότε λέγω ὅτι $A = \alpha$.

Ἐπειδὴ $B : A :: B : \alpha$, διὰ τοῦτο $B\alpha = BA$, καὶ ἑπομένως $\alpha = A$.

Π ὁ ρ ι σ μ α.

Ὡστε καὶ τὰ ἔχοντα πρὸς δύο ἴσα τὸν αὐτὸν λόγον,

είναι ἴσα πρὸς ἄλληλα.. καὶ πρὸς ἅπερ οὗο ἴσα ἀλλή-
λοισ ἔχουσι τὸν αὐτὸν λόγον, εἶναι ἴσα πρὸς ἄλληλα.

Π ρ ό τ α σ ε ι ς. ι.

Ἐκ οὗο μεγεθῶν τὸ ἔχον μείζονα λόγον πρὸς ἓν
τρίτον, εἶναι μείζον.. καὶ θάτερον οὗο μεγεθῶν, πρὸς
ἅπερ ἓν τρίτον ἔχει μείζονα λόγον, εἶναι ἔλαττον τοῦ
ἑτέρου.

Ἐξω $A : B > \alpha : B$, τότε λέγω ὅτι $A > \alpha$.

Καθότι ἐπειδὴ, ἐξ ὑποθέσεως, $A : B > \alpha : B$,
διὰ τοῦτο $\frac{A}{B} > \frac{\alpha}{B}$ (ἀριθμ. 22). Τώρα ἂν παλλαπλα-
σιάσω ἑκάτερα διὰ μιᾶς καὶ τῆς αὐτῆς ποσότητος: τῆς B ,
τὸ πρᾶγμα μένει ἀμετάβλητον.. ὥσε ἔξω $A > \alpha$.

β'. Ἐξω $A > \alpha$, τότε λέγω ὅτι $A : B > \alpha : B$.

Ἐπειδὴ, ἐξ ὑποθέσεως, $A > \alpha$, διὰ τοῦτο διαιρῶν
ἑκάτερα διὰ μιᾶς καὶ τῆς αὐτῆς ποσότητος: τῆς B , τὸ
πρᾶγμα μένει ἀμετάβλητον.. ὥσε ἔξω $\frac{A}{B} > \frac{\alpha}{B}$, εἴτε $A : B > \alpha : B$.

Π ό ρ ί σ μ α. α'.

Ὡσε ἐκ οὗο μεγεθῶν τὸ ἔχον μείζονα λόγον πρὸς
θάτερον οὗο ἴσων, εἶναι μείζον.. καὶ θάτερον οὗο μεγε-
θῶν, πρὸς ἅπερ ἓν ἐκ οὗο ἴσων ἔχει μείζονα λόγον, εἶναι
ἔλαττον τοῦ ἑτέρου.

Π ό ρ ι σ μ α β'.

Εἰς οὗο ἀνίσους λόγους, τὸ γινόμενον τὸ ἐκ τῶν
ἄκρων εἶναι ἄνισον μὲ τὸ γινόμενον τὸ ἐκ τῶν μέσων.

Καθότι ἂν $A : B > \alpha : B$, εἴηλον ὅτι καὶ $AB > \alpha B$. Καθότι ἐπειδὴ $15 : 5 > 10 : 5$, διὰ τοῦτο καὶ

$15 \times 5 > 10 \times 5$.. ὡσαύτως ἐπειδὴ $5 : 10 > 5 : 15$,
 διὰ τοῦτο καὶ $5 \times 15 > 5 \times 10$.

Π ὁ ρ ι σ μ α γ'.

Ἐάν τις δύο λόγους τὸ γινόμενον τὸ ἐκ τῶν ἄκρων
 ἦναι ἴσον μὲ τὸ γινόμενον τὸ ἐκ τῶν μέσων, οἱ λόγοι
 εἶναι ἴσοι: ὃ ἐστὶν ἢ μὴ ἐξίσωσις, μὴ ἀναλογία.

Π ὁ ρ ὁ τ α σ ι ς. ια'.

Οἱ λόγοι οἱ αὐτοὶ μὲ ἓνα τρίτον, εἶναι οἱ αὐτοὶ καὶ
 πρὸς ἀλλήλους.

Ἐάν $A : B :: \Gamma : \Delta$, καὶ $\Gamma : \Delta :: E : Z$, τότε λέ-
 γω ὅτι καὶ $A : B :: E : Z$.

Καθότι ἐπειδὴ, ἐξ ὑποθέσεως, $A : B :: \Gamma : \Delta$, διὰ
 τοῦτο $\frac{A}{B} = \frac{\Gamma}{\Delta}$ (ὄρ. ζ.) .. ὡσαύτως ἐπειδὴ $\Gamma : \Delta :: E : Z$
 Z , διὰ τοῦτο $\frac{\Gamma}{\Delta} = \frac{E}{Z}$.. καὶ διὰ τοῦτο $\frac{A}{B} = \frac{E}{Z}$ (ἀξ.
 α.) .. ὥστε $A : B :: E : Z$, ὅπερ καὶ διῆσου λόγος τετα-
 ραγμένως λέγεται (ὄρ. ιθ').

Π ὁ ρ ι σ μ α α'.

Ὡστε οἱ λόγοι οἱ αὐτοὶ μὲ δύο ἴσους λόγους, εἶναι
 καὶ πρὸς ἀλλήλους ἴσοι.

Π ὁ ρ ι σ μ α β'.

Ἐάν οἱ λόγοι οἱ ὑποδιπλασίονες ἦναι ἴσοι ἀλλήλοις,
 καὶ οἱ διπλασίονες αὐτῶν ἴσοι θέλουσιν εἶναι. Ἐξω $A : B :: B : \Gamma$,
 καὶ $\alpha : \beta :: \beta : \gamma$, καὶ $A : B :: \alpha : \beta$,
 τότε λέγω ὅτι $A : \Gamma :: \alpha : \gamma$.

Καθότι αὗται αἱ ἀναλογίαι γρέπονται εἰς ταύτας τὰς
 ἐξισώσεις $\frac{A}{B} = \frac{B}{\Gamma}$, καὶ $\frac{\alpha}{\beta} = \frac{\beta}{\gamma}$, καὶ $\frac{A}{B} = \frac{\alpha}{\beta}$.. ὅθεν $\frac{A}{B}$
 $= \frac{B}{\Gamma} = \frac{\alpha}{\beta} = \frac{\beta}{\gamma}$.. καὶ πολλαπλασιάζον τὰ ἴσα διὰ τῶν

ἴσων, ἔξω $\frac{A}{B} \times \frac{B}{\Gamma} = \frac{a}{\beta} \times \frac{\beta}{\gamma}$, εἴτε $\frac{A}{\Gamma} = \frac{a}{\gamma}$, καὶ διὰ
 τοῦτο $A : \Gamma :: a : \gamma$, ὅπερ εἶναι λόγος διπλασίων, ἢ ὁ
 τοῦ $A : B$.

Π ό ρ ι σ μ α γ'.

Ἄν οἱ λόγοι οἱ διπλασιόνες ἦναι ἴσοι ἀλλήλοις, καὶ
 οἱ ὑποδιπλασιόνες θέλουσιν εἶναι ἴσοι. Ἐστω $A : B ::$
 $B : \Gamma$, καὶ $a : \beta :: \beta : \gamma$, καὶ $A : \Gamma :: a : \gamma$, τότε λέ-
 γω ὅτι καὶ $A : B :: a : \beta$.

Καθότι αὗται αἱ ἀναλογίαι τρέπονται εἰς ταύτας
 τὰς ἐξισώσεις $A\Gamma = B^2$, καὶ $a\gamma = \beta^2$, καὶ $A\gamma = a\Gamma$,
 αἵτινες πολλαπλασιασθεῖται ὑπ' ἀλλήλων δίδουσι $A^2\Gamma\gamma\beta^2$
 $= a^2\Gamma\gamma B^2$, εἴτε $A\beta^2 = a^2B^2$, καὶ διὰ τοῦτο $A^2 :$
 $B^2 :: a^2 : \beta^2$, καὶ ἐπομένως $A : B :: a : \beta$. (πορ. δ'.
 προ. δ'), ὅπερ εἶναι λόγος ὑποδιπλασίων, ἢ ὁ τοῦ $A^2 : B^2$.

Π ρ ό τ α σ ι ς ιγ'.

Ἐὰν τέσσαρα μεγέθη ἦναι ἀνάλογα, καὶ τρίτος
 τῶν λόγων αὐτῶν ἦναι μείζων ἑνὸς τρίτου, θέλει εἶναι
 ὡσαύτως καὶ ὁ ἕτερος.

Ἐστω $A : B :: \Gamma : \Delta$, καὶ $\Gamma : \Delta > E : Z$, τότε
 λέγω ὅτι καὶ $A : B > E : Z$.

Καθότι ἐπειδὴ, ἐξ ὑποθέσεως, $A : B :: \Gamma : \Delta$, καὶ
 $\Gamma : \Delta > E : Z$, διὰ τοῦτο ἔξω $\frac{A}{B} = \frac{\Gamma}{\Delta}$, καὶ $\frac{\Gamma}{\Delta} > \frac{E}{Z}$.
 ὡσε ἀντικαθιστῶν εἰς τὸν τόπον τοῦ $\frac{\Gamma}{\Delta}$ τὸ ἰσοδύναμον
 αὐτοῦ $\frac{A}{B}$, ἔξω $\frac{A}{B} > \frac{E}{Z}$, εἴτε $A : B > E : Z$.

Π ρ ό τ α σ ι ς ιδ'.

Ἄν ἐκ τεσσάρων μεγεθῶν ἀναλόγων τὸ πρῶτον ἢ

γούμενον ἢναι μείζον τοῦ δευτέρου, θέλει εἶναι ὡσαύτως καὶ τὸ πρῶτον ἐπόμενον τοῦ δευτέρου.. καὶ ἂν ἴσον, ἴσον.. καὶ ἂν ἔλασσον, ἔλασσον.

Ἐστω $A : B :: \Gamma : \Delta$, τότε λέγω ὅτι ἂν $A > \Gamma$, θέλει εἶναι ἐπίσης καὶ $B > \Delta$, καὶ ἂν $A = \Gamma$, καὶ $B = \Delta$, καὶ ἂν $A < \Gamma$, καὶ $B < \Delta$.

Καθότι ἐπειδὴ, ἐξ ὑποθέσεως, $A : B :: \Gamma : \Delta$, διὰ τοῦτο $A\Delta = \Gamma B$ (ὄρ. ζ').

Ἴσως ἂν $A = \Gamma$, ἐξ ἀνάγκης θέλει εἶναι καὶ $B = \Delta$, καὶ ἂν $A > \Gamma$, θέλει εἶναι ἐπίσης καὶ $B > \Delta$, καὶ ἂν $A < \Gamma$, θέλει εἶναι ἐπίσης καὶ $B < \Delta$, ἀλλίως ἢ ἐξίσωσις $A\Delta = \Gamma B$ εἴν δύναται νὰ ὑπάρξῃ.

Π ρ ό τ α σ ε ι ς ιε'.

Ἐὰν δύο μεγέθη ἢναι ὅμοια μέρη δύο ὅλων, ἔξουσι πρὸς ἀλληλα ὡς τὰ ὅλα.

Ἐστω $aB = A$, καὶ $a\Delta = \Gamma$, τότε λέγω ὅτι $B : \Delta :: A : \Gamma$.

Ἐπειδὴ, ἐξ ὑποθέσεως, $aB = A$, καὶ $a\Delta = \Gamma$, διὰ τοῦτο θέλει εἶναι $aB\Gamma = a\Delta A$, εἴτε $B\Gamma = \Delta A$ εἴτε $\frac{B}{\Delta} = \frac{A}{\Gamma}$, διαιρεθέντων ἑκατέρων διὰ τοῦ $\Delta\Gamma$, καὶ διὰ τοῦτο $B : \Delta :: A : \Gamma$ (ὄρ. ζ').

Οὕτως ἐπειδὴ $5 \times 10 = 50$, καὶ $4 \times 10 = 40$, διὰ τοῦτο $5 : 4 :: 50 : 40$.

Π ρ ό τ α σ ε ι ς ις'.

Ἐὰν τέσσαρα μεγέθη ἢναι ἀνάλογα, καὶ ἐναλλάξ ἢ καὶ ἀνάπαλιν ἀνάλογα θέλουσιν εἶναι.

Ἐστω $A : B :: \Gamma : \Delta$, τότε λέγω ὅτι καὶ $A : \Gamma :: B : \Delta$, καὶ $B : \Delta :: A : \Gamma$.

α'. Ἐπειδὴ, ἐξ ὑποθέσεως, $A : B :: \Gamma : \Delta$, διὰ τοῦτο $AD = \Gamma B$ (ὄρ. ζ.): ὅ ἐστι $\frac{A}{\Gamma} = \frac{B}{\Delta}$, διαιρέσεως δηλονότι τῆς ἐξισώσεως διὰ τοῦ $\Gamma\Delta$, ὥστε $A : \Gamma :: B : \Delta$.

β'. Ἐπειδὴ, ἐξ ὑποθέσεως, $A : B :: \Gamma : \Delta$, διὰ τοῦτο $B\Gamma = A\Delta$, εἴτε $\frac{B}{A} = \frac{\Delta}{\Gamma}$: διαιρέσεως δηλονότι τῆς ἐξισώσεως διὰ τοῦ $A\Gamma$, ὥστε ἔξω $B : A :: \Delta : \Gamma$, ὅπερ

καὶ λόγος ἀνάπαλιν λέγεται (ὄρ. ιγ'). Ἐπειδὴ $\frac{A}{\Gamma} = \frac{B}{\Delta}$ διὰ τοῦτο καὶ $\frac{B}{\Delta} = \frac{A}{\Gamma}$, εἴτε $\Gamma B = A\Delta$, καὶ διὰ τοῦτο $B : A :: \Delta : \Gamma$, εἴτε καὶ ἐναλλάξ $A : \Gamma :: B : \Delta$, εἴτε $B : \Delta :: A : \Gamma$, καὶ ἐναλλάξ $B : A :: \Delta : \Gamma$.

Ἐξω $15 : 5 :: 12 : 4$, τότε α'. θέλει εἶναι $15 : 12 :: 5 : 4$. β'. $5 : 4 :: 15 : 12$. ὅπερ λέγεται ἀνάπαλιν λόγος (ὄρ. ιγ').

Π ό ρ ι σ μ α.

Ὡς οὕτως νὰ ἀνατρέψω δύο ἴσα κλάσματα. Καθότι ἂν $A : B :: \Gamma : \Delta$, καὶ ἂν τὸ ἀνάπαλιν $B : A :: \Delta : \Gamma$: ὅ ἐστιν ἂν $\frac{A}{B} = \frac{\Gamma}{\Delta}$, καὶ $\frac{B}{A} = \frac{\Delta}{\Gamma}$, τοῦτο τί — ἄλλο εἶναι, εἰμὴ ἀνατροπὴ ἴσων κλασμάτων;

Π ρ ό τ α σ ι ς. ις.

Ἐὰν ὅποιαοῦν μεγέθη ἦναι ἀνάλογα, διαιρεθέντα τε καὶ κατ' ἀντιστροφὴν ἀνάλογα θέλουσιν εἶναι.

Ἐξω $A : B :: \Gamma : \Delta$, τότε λέγω ὅτι καὶ $A - B : B :: \Gamma - \Delta : \Delta$, καὶ ὅτι $A : A - B :: \Gamma : \Gamma - B$.

Καθότι ἐπειδὴ, ἐξ ὑποθέσεως, $A : B :: \Gamma : \Delta$, διὰ τοῦτο $AD = \Gamma B$. Τώρα ἀφαιρῶν ἐκατέρωθεν μίαν καὶ τὴν αὐτὴν ποσότητα: τὴν $B\Delta$, ἔξω $AD - B\Delta =$

• $\Gamma\text{B} \text{ — } \text{B}\Delta$, είτε $(\text{A} \text{ — } \text{B})\Delta = (\Gamma \text{ — } \Delta)\text{B}$, και
 επομένως $\text{A} \text{ — } \text{B} : \text{B} :: \Gamma \text{ — } \Delta : \Delta$, ὅπερ και διαίρεσις
 λόγου ὀνομάζεται (ὄρ. ιε').

β'. Ὡς ἐπειδὴ $\text{A}\Delta = \Gamma\text{B}$, διὰ τοῦτο θέλει εἶναι
 ἐπίσης και $\text{ — } \text{A}\Delta = \text{ — } \Gamma\text{B}$. Τώρα προσθέμενος ἑκα-
 τέρωθεν μίαν και και τὴν αὐτὴν ποσότητα : τὴν $\text{A}\Gamma$, ἔξω
 $\text{A}\Gamma \text{ — } \text{A}\Delta = \text{A}\Gamma \text{ — } \Gamma\text{B}$, είτε $\text{A}(\Gamma \text{ — } \Delta) = (\text{A} \text{ — } \text{B})\Gamma$,
 και ἐπομένως $\text{A} : \text{A} \text{ — } \text{B} :: \Gamma : \Gamma \text{ — } \Delta$, ὅπερ και ἀν-
 τιστροφή λόγου ὀνομάζεται (ὄρ. ιε').

Π ό ρ ι σ μ α. α'.

Ὡς ἐάν τεσσαρα μεγέθη ἦναι μὴ ἀνάλογα, και
 διαίρεθέντα ἐν θέλουσιν εἶναι ἀνάλογα. Οὕτως ἐάν $\text{A} :$
 $\text{B} > \Gamma : \Delta$, είτε $\frac{\text{A}}{\text{B}} > \frac{\Gamma}{\Delta}$, θέλει εἶναι ὡσαύτως και
 $\frac{\text{A} \text{ — } \text{B}}{\text{B}} > \frac{\Gamma \text{ — } \Delta}{\Delta}$. Και μερικῶς ἐπειδὴ $20 : 5 > 12 : 4$,
 είτε $\frac{20}{5} > \frac{12}{4}$, διὰ τοῦτο και $\frac{20 \text{ — } 5}{5} > \frac{12 \text{ — } 4}{4}$, είτε
 $\frac{20 \text{ — } 1}{5} > \frac{12 \text{ — } 1}{4}$.

Π ό ρ ι σ μ α. β'.

Ἡ διαφορὰ τῶν ἡγούμενων ἔχει πρὸς τὴν διαφορὰν
 τῶν ἐπομένων ὡς ἐν ἡγούμενον πρὸς ἐν ἐπόμενον. Καθό-
 τι ἔξω $\text{A} : \text{B} :: \Gamma : \Delta$, τότε και ἐναλλάξ $\text{A} : \Gamma :: \text{B} :$
 Δ , και διαίρειται $\text{A} \text{ — } \Gamma : \Gamma :: \text{B} \text{ — } \Delta : \Delta$, ὅθεν και
 ἐναλλάξ $\text{A} \text{ — } \Gamma : \text{B} \text{ — } \Delta :: \Gamma : \Delta$.

Π ρ ό τ α σ ε ι ς. ιη'.

Ἐάν ὀποσαοῦν μεγέθη ἦναι ἀνάλογα, και συντε-
 θέντα ἀνάλογα θέλουσιν εἶναι.

Ἐξω $A : B :: \Gamma : \Delta$, τότε λέγω ὅτι καὶ $A + B : B :: \Gamma + \Delta : \Delta$.

Καθότι ἐπειδὴ, ἐξ ὑποθέσεως, $A : B :: \Gamma : \Delta$, διὰ τοῦτο $A\Delta = \Gamma B$. Τώρα προσθέμενος ἐκατέρωθεν μίαν καὶ τὴν αὐτὴν ποσότητα: τὴν $B\Delta$, ἔξω $A\Delta + B\Delta = \Gamma B + B\Delta$, εἴτε $(A + B)\Delta = (\Gamma + \Delta)B$, καὶ ἐπομένως $A + B : B :: \Gamma + \Delta : \Delta$, ὅπερ δηλονότι καὶ συνθεῖς λόγος ὀνομάζεται (ὄρ. ιθ').

Ἐξω $15 : 5 :: 12 : 4$, τότε καὶ $15 + 5 : 5 :: 12 + 4 : 4$, εἴτε $20 : 5 :: 16 : 4$.

Π ό ρ ι σ μ α.

Ὡς εἰ ἂν τέσσαρα μεγέθη ἦναι μὴ ἀνάλογα, καὶ συντεθέντα δὲν θέλουσιν εἶναι ἀνόλογα. Οὕτως ἂν $A : B > \Gamma : \Delta$, εἴτε $\frac{A}{B} > \frac{\Gamma}{\Delta}$, θέλει εἶναι ὡσαύτως καὶ

$\frac{A+B}{B} > \frac{\Gamma+\Delta}{\Delta}$.. διότι $\frac{A+B}{B} = \frac{A}{B} + 1$, καὶ $\frac{\Gamma+\Delta}{\Delta} = \frac{\Gamma}{\Delta} + 1$: ὅ εἰς ἐῖς ἄνισα πρόσθεσις μονάδος.

Π ρ ό τ α σ ε ι ς. κ' καὶ κα'.

Ἐὰν ὁποιαοῦν μεγέθη ἦναι ἀνάλογα τεταγμένως, καὶ εἰς τοῦ τεταγμένως ἀνάλογα θέλουσιν εἶναι.

Ἐξω $A : B :: \Gamma : \Delta$, καὶ $B : E :: \Delta : Z$, τότε λέγω ὅτι καὶ $A : E :: \Gamma : Z$. Ἐπειδὴ ἐξ ὑποθέσεως, $A : B :: \Gamma : \Delta$, καὶ $B : E :: \Delta : Z$, διὰ τοῦτο καὶ ἐναλλάξ $A : \Gamma :: B : \Delta$, καὶ $B : \Delta :: E : Z$ (πρ. ις'). Ὡς $A : \Gamma :: E : Z$ (πρ. ια'), καὶ ἐναλλάξ $A : E :: \Gamma : \Delta$, ὅπερ καὶ εἰς τοῦ τεταγμένως ὀνομάζεται (ὄρ. ιθ').

Ἐξω $15 : 5 :: 12 : 4$, καὶ $5 : 20 :: 4 : 16$, τότε

τε: 15:20 :: 12:16.. ὅ ἐστιν ἂν $\frac{15}{5} = \frac{12}{4}$, καὶ $\frac{5}{20} = \frac{4}{16}$ ε τότε καὶ $\frac{15}{20} = \frac{12}{16}$. Καθότι πολλαπλασιάζων τὰ ἴσα διὰ τῶν ἴσων, ἔξω $\frac{15}{5} \times \frac{5}{20} = \frac{12}{4} \times \frac{4}{16}$: ὅ ἐστι $\frac{15}{20} = \frac{12}{16}$.

Π ρ ό τ α σ ι ς. κβ'. καὶ κγ'.

Ἐὰν ὁποσαοῦν μεγέθη ἦναι ἀνάλογα τετραγαμμένως καὶ διῶτου τετραγαμμένως ἀνάλογα θέλονται εἶναι.

Ἐστω $A : B :: \Gamma : \Delta$, καὶ $B : E :: Z : \Gamma$ ε τότε λέγω ὅτι $A : E :: Z : \Delta$.

Καθότι ἐπειδὴ, ἐξ ὑποθέσεως, $A : B :: \Gamma : \Delta$, καὶ $B : E :: Z : \Gamma$ ε διὰ τοῦτο $A\Delta = \Gamma B$, καὶ $\Gamma B = EZ$ (ὁρ. ζ.). ὥστε $A\Delta = EZ$ (ὁρ. α'), ε ὅθεν $A : E :: Z : \Delta$, ὅπερ καὶ διῶτου τετραγαμμένως ὀνομάζεται (ὁρ. ιθ.).

Ἐστω $15 : 5 :: 12 : 4$, καὶ $5 : 30 :: 2 : 12$ ε τότε καὶ $15 : 30 :: 2 : 4$, τουτίστιν ἂν $15 \times 4 = 12 \times 5$, καὶ $12 \times 5 = 30 \times 2$ ε τότε καὶ $15 \times 4 = 30 \times 2$ ε ὥστε $15 : 30 :: 2 : 4$.

Π ρ ό τ α σ ι ς. κδ'.

Ἐὰν τέσσαρα μέγεθη ἦναι ἀνάλογα ε τὸ μέγιστον μετὰ τοῦ ἐλαχίστου ἔσται μείζον τῶν λοιπῶν.

Ἐστω $A : B :: \Gamma : \Delta$, ἐνθα ἔστω A μείζον τοῦ B καὶ Γ , καὶ διὰ τοῦτο $B > \Delta$. ἢ ὄντος $\Delta < B$, ἔστω $A = 12 B$ ε τότε ἔσται $12B : B :: 12\Delta : \Delta$ ε καὶ λέγω ὅτι $12B + \Delta > 12\Delta + B$.

Καθότι ἐπειδὴ, ἐξ ὑποθέσεως, $B > \Delta$, ἔσται καὶ $11B > 11\Delta$ ε καὶ ἐντεῦθεν καὶ $12B > 11\Delta + B$ ε καὶ διὰ τοῦτο $12B + \Delta > 12\Delta + B$, εἴτε ἀντικαθιστῶν τὰ ἴσα ἔξω $A + \Delta > B + \Gamma$.

